

文章编号：1007-5399(2019)05-0036-02

提升邮政投递服务能力探析

吴瑾慧¹, 吴维平², 陈松岩³, 杨瑞生⁴, 文宇飞⁵

- (1. 中国邮政集团公司福建省分公司, 福建 福州 350014;
2. 中国邮政集团公司安徽省分公司, 安徽 合肥 230031;
3. 中国邮政集团公司吉林省分公司, 吉林 长春 130021;
4. 中国邮政集团公司山西省分公司, 山西 太原 030000;
5. 中国邮政集团公司海南省分公司, 海南 海口 570208)

摘要：分析了邮政投递存在的问题，针对邮政投递现有的组网运行模式，提出了与大网相匹配的投递流水化作业改造对策。

关键词：投递能力；网格化；信息化；机械化

中图分类号：F61 文献标识码：A

邮政业是国家重要的社会公用事业，承担着通政、通民、通商职能，履行着普遍服务和特殊服务义务。投递是邮政服务的末端环节，直接面向广大人民群众，投递服务的质量体现着邮政的担当和责任，因此，提升投递服务人民大众的能力，是邮政践行国企责任的重要抓手。2015年以来，邮政快递包裹的市场占有量不断提高，投递量成倍增长。这对邮政投递能力提出了更高的要求。

1 邮政投递存在的主要问题

随着全国电子商务包裹业务的快速发展，邮政在节点局启动中心局流水化改造，但邮政投递端仍采用原普邮的投递模式投递快递包裹，处理效率低，已不能满足快递包裹的投递需求。在投递分拣方面，信息化和机械化水平低，造成投递处理能力跟不上快递包裹量的剧增，投递处理场地现场混乱，存在邮件积压、延误甚至丢失等现象。

1.1 投递作业效率不高

1.1.1 投递作业模式老旧

作业模式仍采用原普邮的投递模式投递快递包裹，投递端集中定时处理、按频出班、投递线路条线化，段道式服务缺乏有效的分拣技术支撑，作业模式已不适应快递包裹的投递需求。

1.1.2 处理流程不畅

邮件处理中心实行快进快出，邮件下行加频提速，以人工下段分拣为主的投递机构，邮件先卸车后分拣，造成邮件大量积压，挤占投递场所；而邮件分堆下段占用投递员大量投递时间，一定程度上缩短了分拣时间。

1.1.3 邮件接卸点验难，交接时间较长

对于接卸邮件来说，无论是双方人工唱数还是接方手动扫描，交接时间都过长，影响后续分拣下段环节。

1.1.4 邮件流转速度慢

由于进口量大，而投递员出班携带量有限，导致无法带出的邮件滞留时间较长，既影响后续邮件进口，又可能导致先进后出，影响邮件的妥投时长。

1.1.5 投递员空跑里程大

一是一些投递部地理位置较偏（与处理中心同址），上段空跑3公里以上；二是由于投递量大，同频次邮件需投递员两次甚至三次往返出班。

1.2 投递机构能力建设不足

投递机械化程度低。大部分投递机构没有配备任何机械辅助设备，少量投递机构配有爬坡皮带机或伸缩皮带机。

投递分拣下段信息化程度低。所有邮件的入段匹配都是依靠人眼识别，准确度虽高，但费时费力，效率低下，对投递人员的技能水平要求高。

1.3 投递能力发挥不充分

规划设计不合理，投交点和投递量分布不均衡，各段投递员各自为政，内勤、外勤工作量不平衡，缺乏团队协作意识，不能实现互助，致使投递资源利用不充分。

2 提升邮政投递能力的对策

要解决邮政投递环节的问题就要打破传统组网模式和作业模式，提高邮政投递的科技、信息化水平，引入信息自动分拣、机械化辅助分拣及网格化投递的理念，结合地域特点，设计一套完整的投递机构标准运营模式，使投递机构实现流水化作业，全天候无频次投递，提高投递作业效率和劳动生产率，解决旺季投递端邮件大量积压的问题。

2.1 按投递量对投递机构分级

为便于投递机构的管理，优化投递决策分析，提高投递的效率，将投递机构分为三级。

一级：指日均进口投递量在2 500件以下或日人均投递量在80件以下的投递机构，采用信息系统自动下段，人工分堆模式。

二级：指日均进口投递量在2 500~5 000件或日人均投递量在80~150件的投递机构，采用信息系统自动下段，人工分堆模式或采用微小型包裹分拣设备自动分拣。

三级：指日均进口投递量在5 000件以上或日人均投递量在150件以上的投递机构，采用信息系统自动下段，利用微小型包裹分拣设备自动分拣。

2.2 对投递端进行“网格化、信息化、机械化”改造

2.2.1 利用网格化投递，提升投递效率

将原有的段道投递模式改为网格投递，将投递区域内大户投交点单独组划大户网格，其他范围将根据历史投递量和报刊流转额划分若干散户网格，每个网格适配3~5名投递员，整个投递机构实行大户车投、中转接力、网格承包、网格内互助的集体投递模式。

一个投递机构按不超过10个散户网格（含大户）进行设置，每个散户网格内不超过5个段，对应的投递机构配备机动车辆。一是实现集体投递，忙闲互助；二是网格承包，承包经理（一般为企业员工）可以自主招收和使用“协投员”（由法人机构与企业签订代投协议），承包经理不仅是承包人，还是业务辅导师，实现操作规范落地。

中转接力是利用大户投递车辆，将邮件运送到各网格指定的接收或暂存地点。一是保证大户的重点投递；二是优化散户投递员将所有邮件下段完毕后才能出班的流程，实现提早出班；三是改善散户投递员因携带量有限而多次往返出班情况，延长外部投递时间；四是配合智能化分拣，实现边分拣边投递，加快邮件投递环节的流转速度，有效提高场地利用率，提高投递效率。

在网格内设代投站和智能包裹柜。针对一些投递量集中的小范围区域，合理设置代投站，并与之签订代投协议，保障网格内超出投递能力的邮件妥投；联手中邮速递易公司，在满足条件的小区、单位，优先布放智能包裹柜，减轻投递压力。

2.2.2 利用信息技术，实现投递分拣自动化

开发基于分拣资料库和电子地图的智能分拣系统，实行信息预分拣下段，实物识读匹配分堆或落格，实现四大功能：一是智能匹配段道和名址，便于邮件实物分堆或落格；二是使用PDA或CRM扫描，实现卸车自动点验；三是向新一代寄递平台推送邮件段道信息，实现一次扫描入段；四是卸车和分拣环节实行外包成为可能。

利用电子地图及围栏技术，与现有的分拣资料库智能分拣信息系统融合，对由上级中心局来的邮件信息，进行信息预分拣下段（网格）。为投递环节业务发展提供信息化支撑，实现个性化名址库的信息采集和数据筛查，优化省内分拣段道库的建设。实现地图围栏段道设置、段道变更调整设置等功能，并提供基础数据维护功能。实现与集团分拣资料库的对接，提高下段准确度。实现与集团新一代寄递平台的

对接，及时获取邮件在分拣封发环节的相关信息。

2.2.3 利用微小型自动分拣设备提高分拣效率

网运邮车到达后，对已在信息系统预下段的邮件进行扫描（可配置OBD）并自动分拣，按归属网格落格口，对于没有下段信息的邮件自动进入收拢格口，主要用于二级以上的投递量大的投递机构，对于投递量小的投递机构（部）可以整合成一个大的投递机构，利用投递分拣设备，进一步提高处理效率，降低成本和劳动强度。

2.3 对投递作业流程进行流水化改造

对投递作业流程进行流水化改造，达到投递作业无频次，实现边卸车、边分拣、边投递，提高投递作业效率和劳动生产率。

投递机构对已进行信息预分拣下段（网格）的邮件，利用扫描设备（如PDA或CRM扫描设备），对卸车邮件进行人工或自动扫描，读取邮件条码传送至后台信息系统读取已下段的信息，根据后台的下段信息进行手工分堆或使用微型包裹分拣设备实现自动落格入堆。邮件下段工作将不再是技术活和体力活，打破以人工下段分拣为主，邮件先卸车后分拣的作业模式。

3 结语

通过网格化、信息化和机械化的有效改造，必将提升投递服务的质效，提升投递服务能力和服务品质，提升客户体验，减轻员工压力，进一步彰显邮政企业的政治责任和社会责任。

参 考 文 献

- 1 杨雯水. 快递行业末端配送信息化解决方案. 物流技术与应用, 2017, 1
- 2 安佳妮. “按需投递”引领邮政发展. 中国邮政, 2018, 8
- 3 王磊, 陈江行. 基于信息化的快递末端配送模式创新. 上海管理科学, 2017, 1
- 4 钱进. 信息化技术在现代物流及智能快递服务中的应用. 中国高新区, 2018, 1
- 5 马艳卉. 关于邮政打造“最后一公里”投递线的思考. 邮政研究, 2016, 2
- 6 闫阁. 关于邮政投递平台化的思考. 邮政研究, 2017, 4
- 7 陈剑忠. 传统投递网改造需“以快带慢”. 中国邮政, 2016, 10

收稿日期：2019—05—28

作者简介：吴瑾慧（1970~），男，福建漳浦人，高级工程师，主要从事网运及投递自动化、信息化研究；吴维平（1969~），女，安徽天长人，高级经济师，主要从事邮政企业管理研究；陈松岩（1969~），男，吉林通化人，经济师，主要从事邮政普遍服务研究；杨瑞生（1969~），男，山西晋中人，硕士，高级经济师，主要从事邮政协同发展研究；文字飞（1970~），女，湖南宁乡人，经济师，主要从事人力资源管理研究。